

УДК: 2-784(575-2)

## НЕТРАДИЦИОННЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ст. гр.: **Киреева Ксения Сергеевна**. ИКТ 1-13, н. рук. Ст. преп. каф. Фил. и соц. наук: **Алимова Клара Тайгонбаевна**, КГТУ им. И.Раззакова.

## NONTRADITIONAL RELIGIOUS GROUPS MOVEMENTS IN THE KYRGYZ REPUBLIC.

st. gr.: **Kireeva Ksenia Sergeevna** ICT 1-13 Supervisor, Senior Lecturer, Department of Philosophy and Social Sciences: **Alimova Clara Taygonbaevna**.

Kyrgyz State Technical University named after I.Razzakov.

В докладе анализируется влияние нетрадиционных религиозных движений на территории Кыргызской Республики, причины их возникновения и развития, и влияние прозелитизма на религиозной ситуации.

С распадом Советского Союза и упразднением коммунистической идеологии, создается вакуум, который заполняет духовную жизнь общества. Это способствовало оживлению религиозного сознания во всех слоях кыргызского общества. В стране начинается массовое строительство новых мечетей, православных храмов, а так же возникают новые нетрадиционные религиозные течения. На сегодняшний день на территории КР действуют 46 храмов нетрадиционной религии. Цель доклада раскрыть причины и развитие нетрадиционных конфессий, разобраться во влиянии их на общественно-государственном уровне. Актуальность на сегодняшний день проблемы НРД широко распространена на территории КР.

В декабре 1991 г. в Кыргызстане был принят закон «О свободе вероисповедания и религиозных организациях». В нем была законодательно провозглашена и закреплена свобода вероисповедания, упрощалась процедура образования религиозных объединений и учреждений, на служителей культа были распространены нормы трудового законодательства и права собственности.

С тех пор как в 1991 году Кыргызская Республика объявила независимость, в Конституции страны была зафиксирована свобода вероисповедования. Например, если в советский период на территории современного Кыргызстана в основном были представители ислама, православия и буддизма, сейчас же в стране действуют более тридцати различных религий и конфессий.

Нетрадиционные религии – религиозные движения и созданные ими организации, вышедшие за рамки традиционных национальных и мировых религий, но использующие их идеи, символы и обряды. Их также называют альтернативными культурами или неокультами, вне конфессиональными (надконфессиональными) верованиями, новыми религиозными движениями. Нетрадиционные религии получили распространение с конца 50-х гг. XX в, когда они начали появляться в США и Западной Европе в результате массового разочарования верующих, прежде всего молодежи, в традиционных религиях и церквях.

Свою религиозную деятельность в Кыргызстане в настоящее время проводят:

- Евангельские христиане-баптисты (34 молельных домов и филиалов).
- Христиане-адвентисты седьмого дня (31 поместная церковь).
- Христиане-пятидесятники (53 религиозных организации).
- Религиозный центр свидетелей Иеговы в КР (41 община).
- Евангелическо-лютеранская церковь в КР (21 молитвенный дом).
- Христиане-новоапостольцы (2 общины).
- другие религиозные организации протестантского и псевдо протестантского направления (31 молитвенный дом) [5].

Союз Евангельских христиан-баптистов, 34 церкви; национальный состав разнообразен; преобладают немцы и русские, имеются общины из числа кыргызов в г. Нарыне, с. Ак – Талаа, с. Беловодск.

В советский период времени самым активным из протестантов, были христиане-баптисты. В объединениях баптистов наблюдается процесс обособления верующей молодежи. Для них устраиваются специальные молодежные собрания. На протяжении трех лет они делают усиленные попытки организовать в республике, особенно в районах Чуйской долины, массовое сборище-общения сектантской молодежи. Для них характерны строгая дисциплина, запрещение употребления спиртного и курения, осуждение разводов, супружеских измен и т.д.

В постсоветское время (1993г.) в КР их было зарегистрировано 18 организаций, насчитывающих 3,5 тыс. человек. Больше всего общин действовало в Чуйской области-21, г. Бишкек-8, Иссык-Кульской-7 [1].

Другим направлением протестантизма, действующим в КР, является лютеранство, которое существует здесь с середины XIX в.

Особенностями лютеранства является то, что они не противоречат Священному Писанию. Как все другие религии в годы советской власти, лютеранство подверглось преследованиям, и поэтому верующие могли собираться только тайно.

Если в 1990г. В Киргизской ССР действовало 8 лютеранских церквей, то в 2008г. Епархия насчитывала уже 21 общин, в которых, по-прежнему, национальный состав был представлен, основном, немецким населением республики. Юльше всего лютеран было в Чуйской области – 12 общин, в г. Бишкек действовало 2 [1].

Адвентизм (лат. *adventus* — пришествие) — религиозное движение, зародившееся в начале XIX века среди групп баптистов, методистов и других протестантов. Движение поначалу объединяло тех христиан различных вероисповеданий, которые ожидали скорого Второго пришествия Христа.

Первые адвентисты появились в Туркестане в 1864г, первоначальные немецкие миссионеры проповедовали только для немцев на родном языке, затем, с приходом богослужения на русский язык.

Количество адвентистских церквей седьмого дня по сравнению с 1989г. Увеличилось в 3 раза, тогда их насчитывалось-9, 7 из них в районах республиканского подчинения, по одной в Ошской и Иссык-Кульской областях. На 2008 год КР действовало 30 Поместных церквей, с разнообразным национальным составом. В Основном в Чуйской области – 17 и в г. Бишкек – 10 [1].

Пятидесятничество — одно из позднепротестантских течений христианства, возникшее в начале XX века в США. Его идейные истоки лежат в религиозно-философском движении ривайвализма (англ. *revival* — «возрождение, пробуждение»), возникшем в XVIII веке среди последователей ряда протестантских церквей США, Англии и других стран, и в развившемся в его рамках «Движении святости» Пятидесятники особое значение придают Крещению Святым Духом, понимая его как особое духовное переживание, нередко сопровождающееся различными эмоциями, в момент которого на возрожденного верующего нисходит сила Святого Духа. Пятидесятники считают это переживание тождественным пережитому апостолами на пятидесятый день после воскресения Христа. И поскольку день этот назван днём Пятидесятницы, то отсюда и название «пятидесятники».

В 1989г. В республике действовали две группы пятидесятников, одна в г. Майли-Сае (30 человек) и г. Фрунзе (5 человек). По сравнению с советским периодом их количество увеличилось почти в 20 раз, всего групп насчитывается 39, национальный состав разнообразен с преобладанием немцев [1].

Самым поздним течение в протестантизме и самым активным являются Свидетели Иеговы. До 1931 назывались «Исследователями Библии». В настоящее время в разных странах основано около 100 филиалов Общества.

Свидетели Иеговы отрицают догмат о Троице, но признают все три ипостаси Троицы. Источником всей жизни является Бог Иегова. Христос считается единственным сыном верховного Бога, он- единственный создан Иеговой непосредственно, все остальное сотворено через Христа.

На вершине иерархической пирамиды стоит руководящая корпорация, состоящая из 15 человек. Создана она в 60-х годах XXв. И была объявлена «видимым посредником Господа на Земле».

К 2000г. среднее число свидетелей Иеговы в мире превышало 5 млн. человек. В отчете уполномоченного Совета по делам религии при Совете министров СССР по Киргизии О.Алапаева, в Советский период они упоминаются как нелегально действующий и незарегистрированной протестантской сектой. Если в 1883г. в г. Таласе в секте Свидетелей Иеговы состояло всего 9 человек, то сейчас их уже более 20. Особенно активно действуют сектантские группировки в Аламединском, Сокулукском, Кантском, Иссык-Атинском, Московском районах, в г. Фрунзе, Токмаке, Кара-Балта, в Ленинпольском районе.

В некоторых протестантских объединениях верующая молодежь от 18-25 лет составляет 10-15%. В ряде объединений, в основном из них формируются хоры и оркестры, вовлекая в них несовершеннолетних.

В настоящее время только в Бишкеке существуют 35 Залов-Царств – религиозных центров Свидетели Иеговы, верующими являются представители разных национальностей.

Все Иеговисты отрицают любое земное правительство и все, что с ним связано: службу в армии (пацифизм), присягу, государственные праздники, отдавание почести флагу, государственным символам, между прочим защищенным нашим основным законом. Не поощряется любое светское образование. При этом члены свидетелей Иеговы должны давать полный и чистосердечный отчет своему руководителю. Ежемесячно все члены организации в обязательном порядке вносят «добровольные» пожертвования, так называемую «десятину» в размере 10% от имеющихся доходов. Учреждается строгий контроль затем, чтобы из каждых братьев и сестер настойчиво само утверждался в знании доктрины организации, и ее активной пропаганде.

Такое религиозное многообразие сформировалось за счет: во-первых, выхода из подполья или возобновления деятельности ряда религиозных направлений, ранее не получивших официального признания и преследовавшихся государством; во-вторых, дезинтеграционных процессов и расколов в традиционных религиях Кыргызстана; в-третьих, активной миссионерской деятельности религиозных зарубежных организаций, в основном протестантской и псевдопротестантской направленности, проникновения в страну так называемых новых религиозных движений (НРД) западного и восточного происхождения, а также более широкого

распространения ранее традиционных в Кыргызстане религий. В результате всего этого, конфессиональный плюрализм стал важной отличительной чертой современной религиозной ситуации в республике.

На сегодняшний день в общественном сознании сложился стереотип отношения индивида к религии, вере. Верить в Бога стало "модно". Возможно, здесь сыграла свою роль эпоха воинствующего атеизма, сопровождавшая все Советское время, когда протестантизм в республике носил в основном мононациональный характер и соответственно не мог быстро развиваться. Возможно, "смутное время", характеризующее переход к рыночной экономике и доминирующее в ломке общественного сознания. А может быть декларируемая политика свободы вероисповедания, позволяющая практически бесконтрольно действовать на территории Кыргызстана различным проповедникам – "ловцам за душами".

В современном Кыргызстане сложился своеобразный рынок протестантских конфессий, обслуживающий разнообразные социальные структуры.

Наиболее быстро развиваются секты, относящиеся к так называемому неопротестантизму – Свидетели Иеговы, церковь Иисуса Христа. Имея корпоративную структуру эти доменации подчиняют своих адептов жесткой дисциплине, направленной на агрессивный прозелитизм и, соответственно, увеличение финансовых потоков, привлекаемых в организацию.

С началом перестроечных времен связано и появление на территории Кыргызстана других мононациональных конфессий. Например, протестантские корейские секты, которые завоевали свою нишу в Кыргызстане (церковь Иммануила, методистская церковь и т.п.). Но особое распространение в Кыргызстане получили секты, ориентированные на низшие социальные, маргинальные слои населения – церковь Иисуса Христа, Свидетели Иеговы. Проводя политику агрессивного прозелитизма, они вольно трактуют Священное Писание: "Протестанты уверяют, что они живут точно по Писанию и ясно понимают Слово Божье. Но если бы это было так, не было бы десятков протестантских сект, настаивающих на своём евангелизме и проповедующих противоположные цели. Адвентисты отрицают, бессмертие души, а баптисты, ссылаясь на ту же Библию, его признают, Свидетели Иеговы (неопротестанты) не считают Христа Истинным Богом, пятидесятники не признают за христиан всех тех, кто не приходит вместе с ними в состояние экстаза на собраниях.

Следует разобраться в причинах, повлекших столь быстрое расширение миссионерской деятельности неопротестантских конфессий. Пропагандируя своё вероучение среди социально ущемлённых групп населения, они создают региональные сообщества в местах, где процветает безработица, нищета, преступность. Привлекательность Церкви Иисуса Христа и Свидетелей Иеговы в этих районах, обуславливается, прежде всего тем, что они приходят на "помощь" людям, от которых отвернулось общество. Со своей стороны потенциальные адепты находят определённую привлекательность в объединении себе подобных, а также в изучении вольного суррогата текстов Священного Писания.

Причины, привлекающие в эти секты коренное население, несколько иные, чем у русскоязычных, проживающих в Кыргызстане. В основном это переселенцы и самозахватчики. Корни популярности в их среде деструктивных конфессий следует искать в психологическом портрете народа. Покидая свои дома в бесперспективных регионах Кыргызстана ради лучшей жизни в городе, они тем самым рвут с историческими и культурными корнями, что ведет к разрушению архетипов и мифологии, накопленными поколениями предков.

Прозелитизм (от греч. *προσήλυτος* — «обращённый, нашедший своё место») — стремление обратить других в свою веру, а также деятельность, направленная на достижение этой цели.

Прозелитизм одобряется не во всех религиях (религиозных течениях). Но для большинства мировых религий на том или ином этапе развития прозелитизм характерен.

Деятельность НРД влияет не только на духовную атмосферу в обществе, но и взаимодействует на многообразную социальную среду, социально-политические ориентации и типы общественного поведения верующих. Конфессиональное многообразие в республике во многом сформировалось, за счет проникновения НРД. В настоящее время оно насчитывает свыше 30 конфессий, деноминаций и религиозных направлений. При том следует заметить, что возникновение и контроля запрета НРД расценивают как нарушение конституционных гарантий религиозной свободы.

НРД рассматривают как религиозно-культурную экспансию чужой традиции, требуют запрещения их деятельности в стране, считают их фактором угрозы государственной и национальной безопасности и источником напряжения в обществе, вносящим остроту в межконфессиональные отношения.

В начале 90-х годов, несмотря на то, что в Кыргызстане религиозные объединения были отделены от государства, они посредством разнообразных видов деятельности оказывали определенное влияние на жизнь нашего общества через печать, радио, телевидение. Его последствия наше общество ощутило в проблемах прозелитизма.

Социальная активность последователей НРД в нашей республике (методы миссионерской деятельности, вмешательство в государственную систему образования, финансово-производственная деятельности, лоббирование своих интересов) и элементы социальной деструктивности НРД сформировали в основном, негативное общественное мнение по отношению к ним.

Современные методы борьбы с проявлениями деструктивной духовной пропаганды, проводимой этими сектами, не только бесполезны, но и крайне неэффективны. Весь тот гнев, который на них обрушивают со своих кафедр доминирующие церкви и СМИ играет им только на руку, так как образ гонимого мученика наиболее привлекателен в маргинальных социальных кругах потенциальных adeptов. Экклесии для антипропаганды необходимо как можно больше использовать помощь традиционных протестантов, которые также недовольны развивающимся неопротестантизмом. Государство же для противостояния этим конфессиям должно использовать антимонопольные законы, инсталлируя их в духовную сферу. При этом необходимо учитывать потенциальную агрессивность adeptов. Ведь не секрет, что религиозный эгоизм ведет к фанатизму, а через него к проявлению крайнего экстремизма. Соответственно нужно разработать государственную программу для реабилитации рядовых верующих с привлечением служителей традиционных культов и квалифицированных психологов. Для адаптации потенциальных верующих на местах, необходимо открытие общественных культурных центров, основной задачей которых должна быть пропаганда сохранения историко-культурного наследия.

Таким образом, с появлением НРД в Кыргызской Республике развивается прозелитизм. Прозелитизм влияет на безопасность государства, ослаблению народного единства, общество разделено на группы по многим признакам, расколото и в плане вероисповедания.

Решение религиозных проблем должно входить в разряд важнейших стратегических задач государства, и для этого необходимо придать сегодняшним процессам возрождения традиционных религий созидательное направление на благо общества.

#### Список литературы

1. ТА Госагенства по делам религий при Правительстве КР. Отчеты за 2013г.
2. Закон «О свободе вероисповедания и о религиозных организациях» от 16 декабря 1991 г. № 656 XII // Законы и постановления, принятые Восьмой сессией Верховного Совета двенадцатого созыва. Ч. 1. – Бишкек, 1993.
3. Обзор соблюдения свободы вероисповедания в Кыргызской Республике/Под ред. А.Алишевой. – Б.; 2013.
4. Краткая история церкви Евангельских христиан-баптистов в городе Бишкеке.
5. Интернет: <http://ia-centr.ru/expert/12682/>